

ОТЗЫВ
официального оппонента, доктора исторических наук, доцента
Самсоненко Татьяны Александровны
на диссертацию Затесовой Ольги Михайловны «Курорты Приамурья как фактор, детерминирующий социально-культурное развитие прилегающих территорий в период с 1863 по 1991 гг. (на примере курорта Кульдур)»,
представленную в Диссертационный совет 999.145.03 при Волгоградском
медицинском университете
на соискание учёной степени кандидата исторических наук
24.00.01 – теория и история культуры

Тема представленного диссертационного исследования является актуальной. Необходимость изучения поднятых проблем обосновывается значительным рекреационным потенциалом Дальнего Востока и более чем полуторавековым опытом освоения местных природных лечебных ресурсов. В современных условиях, когда сложились неблагоприятные условия для выездного туризма, развитие курортного дела обретает особую значимость. Кроме этого, в Стратегии развития Дальнего Востока и Забайкалья поставлена серьёзная geopolитическая задача закрепления населения в этих регионах за счёт развития экономики и создания комфортной среды проживания. Очевидно, что рассмотрение вопросов влияния курортов как культурных центров на прилегающую территорию сегодня выглядят обоснованно и своевременно. В региональной экономике Дальневосточного федерального округа, где исторически сложился опыт активного использования природных лечебных ресурсов, на первый план выдвигается трансформация санаторно-курортного комплекса в целях соответствия его современным требованиям. Для этого необходимо сформировать восприятие позитивного опыта по использованию природных лечебных ресурсов; специфики развития санаторно-курортной отрасли; выявления динамики числа посетителей курорта как показателя его востребованности; роли курорта как возможного культурного центра. В этом отношении тема Ольги Михайловны Затесовой «Курорты Приамурья как фактор, детерминирующий

социально-культурное развитие прилегающих территорий в период с 1863 по 1991 гг. (на примере курорта Кульдур)» представляет научный интерес.

В данном диссертационном исследовании автор корректно раскрывает вопрос историографии темы. В работе проанализированы различные публикации, затрагивающие тему исследования, определен их качественный вклад в изучение темы. Можно отметить, что без внимания автора не остался ряд диссертационных работ, исследовавших разные грани санаторно-курортного дела в других регионах.

Цели и задачи диссертационного исследования выглядят вполне логичными, объяснимыми и, как показывает работа, достижимыми. В целом они ориентированы на изучение, выявление и анализ всех детерминирующих факторов в генезисе отрасли, динамики её развития, содержательной части курортного строительства и раскрытию роли дальневосточного курорта как культурного центра. Корректно определены объект и предмет исследования, его хронологические и географические рамки.

Пункты научной новизны и положения, выносимые на защиту, отвечают задачам историко-культурологического исследования, соотносятся с основными выводами по параграфам, а также согласуются с представленными результатами. Используя важнейшие принципы научности, исторического познания и объективности, диссертант, на наш взгляд, всесторонне изучил процесс становления и развития курортного дела в материковой части Дальнего Востока с 1863 по 1990 гг. В представленной работе впервые предпринята попытка комплексного исследования процесса курортного строительства в Приамурье. Представлена аргументированная периодизация важных этапов развития курортного дела, раскрыта как инициатива снизу в деле развития и становления курортов, так и планы государственных органов управления в отношении развития местных курортов. Неоспоримым достоинством работы является то, что раскрыт процесс преобразования курортного учреждения в культурный центр для прилегающей территории, показаны все грани взаимодействия курортного

предприятия с населением прилегающей территории (в данном случае пос. Кульдур) через культурно-досуговую, научную, образовательную деятельность, помочь в творческой самореализации личности.

Источниковая база работы достаточно объемна и включает в себя материалы региональных архивов Хабаровского края и Ерейской автономной области. Также использованы и многочисленные опубликованные документы, среди которых следует выделить статистические материалы, периодическую печать и мемуары современников. В исследовании социокультурных процессов влияния курорта на прилегающую местность автор опирается на интервью с очевидцами событий, личные мемуары и семейные архивы жителей. Источниковая база представляется нам репрезентативной, позволяющей решить поставленные в диссертации исследовательские задачи.

Представленная диссертация структурирована, на наш взгляд, оптимальным образом: она состоит из введения, двух глав, включающих в себя семь параграфов, заключения, списка сокращений и условных обозначений, словаря терминов, списка источников и литературы, приложений.

В первой главе, охватывающей довольно продолжительный и неоднородный период, автор обобщил и систематизировал предпосылки формирования курортного дела, выявил сугубо региональные особенности этого процесса во второй половине XIX – конце XX вв. Диссидентант справедливо полагает, что развитие курортного дела началось благодаря личной инициативе врачей и офицеров Сибирской военной флотилии. Помимо этого, О.М. Затесова в работе произвела периодизацию этапов становления первых курортов края. Вызывает интерес выявление региональных особенностей общего для большинства курортов Российской Империи – частнопредпринимательского периода. Автором установлены проблемы, недостатки и положительные стороны обозначенного периода, характерные именно для исследуемого региона. К проблемам и негативным

сторонам обозначенного периода, автор относит неспособность дальневосточного курорта конкурировать с аналогичным японскими здравницами, труд ссыльнокаторжных на курортах, повлекших за собой снижение качества проживания и ряд других проблем. Положительный момент несомненно было повышение самосознания арендаторов, когда некоторые из них стремились облагородить местность, повысить уровень культуры пребывания на курорте и снизить цены. Впервые дана комплексная классификация курортных местностей в дореволюционный период.

В главе большое внимание уделено советскому этапу развития курортов на Дальнем Востоке. В частности, освещён малоизученный аспект управления курортами края в годы становления Советской власти на Дальнем Востоке, отмечена роль будущего народного комиссара здравоохранения Белорусской ССР М.И. Барсукова в деле строительства первых полноценных курортов на Дальнем Востоке.

Диссертант совершенно справедливо считает переломным моментом 1956 г., когда курорты и санатории РСФСР были переданы в ведение ВЦСПС и иллюстрирует положительное влияние этого события на развитие курортного дела Приамурья в цифрах и диаграммах.

Вторая глава диссертации посвящена осмыслению вопросов, непосредственно связанных с социокультурной деятельностью дальневосточных курортов, которая была направлена на развитие и поддержку социальной сферы, образования, творчества, музейного дела. Автор, используя многочисленные источники, доказывает, что региональные курорты (на примере курорта Кульдур), расположенные в отдалённой местности, уделяли весьма серьёзное внимание культурному развитию не только сотрудников курорта, но и остального населения. Курорт участвовал в развитии образования населения, занимался музейной, библиотечной деятельностью, вкладывал средства в развитие творческого потенциала индивида и коллектива, организовывал гастроли театральных и музыкальных коллективов РСФСР.

О.М. Затесова в своей диссертационной работе на основании солидного пласта источников доказывает, что курорты Приамурского края являлись социокультурными центрами для прилегающей территории и её населения. Такая трансформация регионального курорта, в частности, курорта Кульдур стала возможной благодаря методичной работе лечебно-оздоровительного предприятия в нескольких направлениях: культурное взаимодействие с персоналом и населением; эстетизация территории; культурно-досуговая работа с отдыхающими; развитие творческого потенциала личности; научная и просветительская деятельность. Автор показал взаимосвязь между хозяйственно-экономическими преобразованиями курорта и возникшими элементами культуры.

В Заключении даны обобщающие выводы итогов исследования, в целом, объективно отражающие достигнутые автором результаты.

Положения, выносимые на защиту, являются обоснованными и подкрепленными выводами, изложенными в содержательной части работы. Автореферат и публикации автора отражают содержание диссертационного исследования. По теме диссертации представлены семь научных публикаций, вышедших в различных изданиях. При этом три из них опубликованы в научных рецензируемых изданиях, включенных в список ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Отмечая несомненные достоинства диссертации О.М. Затесовой, хотелось бы высказать некоторые замечания.

1. В работу следовало внести большее количество материалов об имевшем место в советское время влиянии на культуру прилегающей территории других дальневосточных курортов, таких как Шмаковка, Анненские минеральные воды.

2. Представляется, что большее использование материалов периодической печати начала XX в. обогатили бы диссертацию в освещении вопроса состояния курортной отрасли региона в период Гражданской войны и интервенции.

3. В параграфе 2.3 *Формы культурного взаимодействия курорта и прилегающей территории и перспективы дальнейшего развития* автору следовало бы подробнее раскрыть значение рекомендуемых мероприятий для прилегающей местности и указать каким образом они могут способствовать восстановлению социокультурной функции курорта Кульдур.

Вышеуказанные замечания носят дискуссионный характер и не отменяют общего положительного впечатления от исследования. Соискательница представила научно-квалификационную работу, в которой собран, систематизирован и проанализирован уникальный и актуальный культурно-исторический материал, продемонстрированы навыки культурологического осмысления и решения концептуальных задач, предложены значимые с точки зрения научной новизны и оригинальности выводы. Диссертация выполнена на требуемом научном уровне, имеет познавательное и практическое значение. Материалы и выводы диссертации могут быть использованы в подготовке и написании обобщающих работ по истории Дальнего Востока, в учебном процессе, при подготовке лекционных курсов, спецкурсов, семинаров.

Автореферат и публикации автора отражают содержание диссертационного исследования и раскрывают его основные идеи. По теме диссертации представлены семь научных публикаций, вышедших в различных изданиях. При этом три из них опубликованы в научных рецензируемых изданиях, включенных в список ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Таким образом, представленная к защите диссертация «Курорты Приамурья как фактор, детерминирующий социально-культурное развитие прилегающих территорий в период с 1863 по 1991 гг. (на примере курорта Кульдур)» является научным квалификационным, самостоятельно выполненным и завершённым исследованием, соответствующим требованиям пунктов 9–11, 13–14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской

Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями на основании Постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 г. № 335, Постановления Правительства РФ от 2 августа 2016 г. № 748, Постановления Правительства РФ от 28 августа 2017 г. № 1024, Постановления Правительства РФ от 1 октября 2018 г. № 1168, Постановления Правительства РФ от 20 марта 2021 г. № 426, Постановления Правительства РФ от 11 сентября 2021 г. № 1359), а её автор, Затесова Ольга Михайловна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 24.00.01 – теория и история культуры.

Официальный оппонент:

Доктор исторических наук (07.00.02 – отечественная история), доцент, заведующий кафедрой философии, культуроведения и социальных коммуникаций Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет физической культуры, спорта и туризма».

Самсоненко Татьяна Александровна

Контактная информация:

Адрес: 350015, Краснодарский край, г. Краснодар, ул. Им. Буденного, 161, кафедра философии, культуроведения и социальных коммуникаций

Телефон: +7 (988) 234-47-11

E-mail: samsonenko1962@mail.ru



28 апреля 2022 г.